Afin de ne pas gaspiller I'encre de I'imprimante, recopiez les exercices sur votre
cahier , c'est un apprentissage .

Activité 1 Vous entendez pareil mais cela ne s'écrit pas pareil

En frangais, il peut arriver que plusieurs mots s'écrivent différemment mais se
prononcent de la méme fagon. Ainsi : « sceau »/« seau »/« saut » se prononcent
pareil mais ne s'écrivent pas pareil. C'est I'orthographe, grdace a sa complexité,
qui nous sauve de la confusion.

La grenouille franchit la riviere dans un grand saut / La grenouille franchit
la riviere dans un grand seau : sans la différence que permet l'orthographe, il y
a bien des mots que nous confondrions et par voie de conséquence, des
situations !

Dans chacune des phrases suivantes, choisissez les mots qui lui donneront du
sens, et si vous le pouvez, illustrez-la :
ancre ou encre ? port ou porc ?

1. Le bateau a levé I’ et s'éloigne du

are ou art ? statut ou statue ?

2. On a visité un musée d’ moderne et on a vu une

magnifique .

but ou butte ? bond ou bon ?

3. Le chaton a franchi la de terre d'un seul

cep ou cépe ? céleri ou sellerie ?

4. On a dégusté une omelette aux accompagnée d'une purée de

chant ou champ ? cane ou canne ?

5. Chaque matin, le du coq réveille la et ses
canetons .

quart ou car ? signe ou cygne ?

6. Le chauffeur du fait un au policier.
pause ou pose ? palais ou palet ?

7. La touriste prend la devant le royal.

datte ou date ? coin ou coing ?

8. Le cuisinier a préparé un dessert a base de et de

pain ou pin ? repaire ou repére ?
9. Avant de s'engager dans la forét de , 0n a pris un
sur le plan.

box ou boxe ? tante ou tente ?

10. On a installé le ring de sous une grande




Activité 2 Entre deux mots, il faut choisir le moindre

I/ s'agit bien sir ici de prendre ensemble du plaisir, mais aussi, mais surtout,
c'est une merveilleuse occasion de réfléchir ensemble. Ainsi, ces calembours vous
feront rire, bien sir, mais le but est de comprendre aussi « comment ils
marchent ». Si vous ne savez pas ce que veut dire le mot calembour, la définition
est a chercher dans le dictionnaire. En d'autres termes, vous vous demanderez
pourquoi ils vous font rire.

Ces calembours vous révéleront le fonctionnement de la langue frangaise :

Ainsi, si vous choisissez la phrase suivante : « Que fait Johnny a midi ? L'idole
déjeune », une fois golté le plaisir du calembour, il convient d'examiner sur quoi
il repose : « des jeunes »/« déjeune ». On voit bien que c'est ['écriture qui révéle
l'astuce...

Vous trouverez ci-dessous un certain nombre de calembours, aprés avoir
goité le plaisir de les lire, « traduisez-les » comme dans |'exemple :

Que fait Johnny a midi ? l'idole déjeune / Que fait Johnny a midi ? I'idole
des jeunes

1. Le lion et la lionne sont félins..... pour l'autre

2. Golitez donc nos exquis mots
2 et et et e e et e
3. Un vieillard maniaque est parfois soulant
4. Pas de chauve a Ajaccio mais a Calvi si
B et s s e
5. On n'a jamais vu un camion si terne
L
6. Les mots font l'écrit vain
6. ettt et e

7. Trop manger est un péché, c'est ce que les gourmands disent
8. On ne peut pas dire que le roman de Tolstor ne soit guére épais

1 0 Depuis que les parkings sont non- fumeurs peu de gens s’y garent
T0. e e e e .
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Activité 1

Les 10 pays les plus proches de la France

- Voici un tableau qui indique le nombre d'habitants et la superficie des 10
pays les plus proches de la France (sources : PopulationData.net) :

Nom des pays Population Superficle
(Enkm?)

Allemagne 82 422 299 357 046
Belgique 10 472 842 30 528
Espagne 45 116 894 506 030
France (métropole) 61538 000 543 964
Ttalie 58 133 509 301 323

Luxembourg 462 690 2 586

Pays-Bas 16 335 706 37 330
Portugal 10 524 145 91 906
Royaume-Uni 59 911 586 243 305
Suisse 7 418 370 41 285

1./ Parmi ces 10 pays, quel est le pays le plus peuplé ?

2./ Parmi ces 10 pays, quel est le pays le plus grand ?



3./ Classe ces 10 pays selon le nombre de leurs habitants :

5./ Quels pays comptent environ 60 millions d'habitants ?

6./ Quels pays ont une taille supérieure a 500 000 km? ?

7./ Quelle est la population totale de ces 10 pays ? (Fais les calculs sur le
cahier...)



Activité 2

Résoudre des problémes divers.

1./ Al'école Georges Brassens, il y a 87 enfants a I'école maternelle et 118 enfants
a I'école élémentaire.

- Combien y a-t-il d'éléves en tout a I'école Georges Brassens ?

2./ Au marché, Mme Durand achéte des fruits pour 7 €, des légumes pour 8 € et
du fromage pour 6 €.
- Combien a-t-elle dépensé ?

3./ Lors d'une campagne présidentielle, un candidat sillonne la France pour se
rendre a des réunions politiques. En une semaine, il parcourt :

Paris - Tours : 234 km ;

Tours - Saint-Etienne : 422 km ;

Saint-Etienne - Lyon : 56 km ;

Lyon - Marseille : 323 km ;

Marseille - Amiens : 964 km.
- Combien de kilometres ce candidat a-t-il parcouru ?

4./ Stéphane classe les timbres de sa collection. Il en posséde 178 de France, 63
en provenance d'autres pays européens, 64 d'Afrique, 43 d'Asie et 83 d'Amérique.
- Combien de timbres possede-t-il au total ?

5./ Lors du déménagement de Clémence, on a placé dans le camion un canapé qui
pese 43 kg, une armoire de 112 kg, un lit de 35 kg, une table de 12 kilos, six chaises
pesant chacune 4 kilos, et un réfrigérateur pesant 78 kilos.

- Quel est la masse totale du chargement ?

6./ En 2007, a Berlin le coureur éthiopien Haile Gebreselassie a couru la distance
du marathon (soit 42 km et 195 m) en 2 heures 04 minutes et 26 secondes. Le
départ a été donné a 8 h 45 précise.

- A quelle heure le champion éthiopien est-il arrivé a la seconde prés ?



Correction en frangais —Activité 1

1.

2.

3.

4.

8.

9.

Le bateau a levé 1’ancre et s’¢loigne du port.

On a visité un musée d’art moderne et on a vu une magnifique statue.

Le chaton a franchi la butte de terre d’un seul bond.

On a dégusté une omelette aux cepes accompagnée d’une purée de céleri.
Chaque matin, le chant du coq réveille la cane et ses canetons.

Le chauffeur du car fait un signe au policier.

La touriste prend la pose devant le palais royal.

Le cuisinier a préparé un dessert a base de dattes et de coings.

Avant de s’engager dans la forét de pins, on a pris un repére sur le plan.

10. On a installé le ring de boxe sous une grande tente.

Correction en frangais —Activité 2

1.

2.

3.

7.

8.

9.

Le lion et la lionne sont faits I’un pour I’autre.

Goltez donc nos esquimaux.

Un vieil armagnac est parfois sodlant.

Pas de chauve a Ajaccio mais a calvitie.

On n’a jamais vu un camion citerne.

Les mots font 1I’écrivain.

Trop manger est un péché, c’est ce que les gourmandises.

On ne peut pas dire que le roman de Tolstoi ne soit Guerre et Paix.

Certains écoutent le roquefort, on ne va pas en faire un fromage.

10. Depuis que les parkings sont non fumeurs, peu de gens cigares.



NUMERATION
Les grands nombres

Les 10 pays les plus proches de la France

- Voici un tableau qui indique le nombre d'habitants et la superficie des 10 pays les plus

proches de la France (sources : PopulationData.net) :

. Superficie
Nom des pays Population (En kn?)
Allemagne 82 422 299 357 046
Belgique 10 472 842 30 528
Espagne 45116894 506 030
France (métropole) 61 538 000 543 964
ltalie 58 133 509 301 323
Luxembourg 462 690 2 586
Portugal 10 524 145 921 906
Pays-Bas 16 335706 37 330
Royaume-Uni 59 9211 586 243 305
Suisse 7 418 370 41 285
1./ Parmi ces 10 pays, quel est le pays le plus peuplé 2
Le pays le plus peuplé est I' Allemagne.
2./ Parmi ces 10 pays, quel est le pays le plus grand 2
Le pays le plus grand est la France métropolitaine.
3./ Classe ces 10 pays selon le nombre de leurs habitants :
1. Allemagne 2. France 3. Royaume-Uni 4. Italie 5. Espagne
6. Pays-Bas 7. Portugal 8. Belgique 9. Suisse 10. Luxembourg
4./ Classe ces 10 pays selon leur superficie :
1. France 2. Espagne 3. Alemagne 4. ltalie 5. Royaume-Uni
6. Portugal 7. Suisse 8. Pays-Bas 9. Belgique 10. Luxembourg

5./ Quels pays comptent environ 60 millions d'habitants 2
Ce sont la France, le Royaume-Uni et I'ltalie.
6./ Quels pays ont une taille supérieure a 500 000 km? 2
Ce sont la France et I'Espagne.
7./ Quelle est la population totale de ces 10 pays 2 (Fais tes calculs au dos...)

La population totale de ces 10 pays est de 352 336 041 habitants.




PrENOM & v

PROBLEMES Résoudre des problemes

Problemes divers o)

1./ A I'école Georges Brassens, il y a 87 enfants a I'école maternelle et 118 enfants a I'école
élémentaire.
- Combien y a-t-il d'éleves en tout a I'école Georges Brassens 2

Nombre total d'éleves : 118 + 87 = 205
Il ya 205 éléves a I'école Georges Brassens.

2./ Au marché, Mme Durand achéte des fruits pour 7 €, des légumes pour 8 € et du fromage
pour 6 €.
- Combien a-t-elle dépensé 2

Total des dépenses : 7 + 8 + 6 = 21
Elle a dépensé 21 euros.

3./ Lors d'une campagne présidentielle, un candidat sillonne la France pour se rendre & des
réunions politiques. En une semaine, il parcourt :

Paris - Tours : 234 km ;

Tours - Saint-Etienne : 422 km ;

Saint-Etienne - Lyon : 56 km ;

Lyon - Marseille : 323 km ;

Marseille - Amiens : 964 km.
- Combien de kilométres ce candidat a-t-il parcouru 2

Distance parcourue : 234 + 422 + 56 + 323 + 964 =1 999
Le candidat a parcouru 1 999 kilométres.

4./ Stéphane classe les timbres de sa collection. II en posséde 178 de France, 63 en
provenance d'autres pays européens, 64 d'Afrique, 43 d'Asie et 83 d'Amérique.
- Combien de timbres posséde-t-il au total 2

Nombre total de fimbres : 178 + 63 + 64 + 43 + 83 = 431
Stéphane possede 431 timbres en tout.

5./ Lors du déménagement de Clémence, on a placé dans le camion un canapé qui péese 43
kg. une armoire de 112 kg, un lit de 35 kg, une table de 12 kilos, six chaises pesant chacune 4
kilos, et un réfrigérateur pesant 78 kilos.

- Quel est la masse totale du chargement 2

Masse totale du chargement : 43+ 112+ 35+ 12+ (6 x 4) + 78 = 304
La masse du chargement est de 304 kilos.
6./ En 2007, & Berlin le coureur éthiopien Haile Gebreselassie a couru la distance du marathon
(soit 42 km et 195 m) en 2 heures 04 minutes et 26 secondes. Le départ a été donné & 8 h 45

précise.
- A quelle heure le champion éthiopien est-il arrivé & la seconde pres 2



Heure d'arrivée :8h 45 min00s+2h 04 min26s=10h 49 min 26 s

Le champion est arrivé & 10 h 49 min et 26 s.



